

ATALAYA PATRIÓTICO

DE MÁLAGA.

NÚM.º VIII.



DEL SÁBADO I DE ABRIL DE 1809.

*Continúa el diálogo entre Cárlos III y
Floridablanca.*

Cárlos. ¿Morla, Ofartil y Mazarredo
traidores? ¿Y tambien Azanza y Urquijo?

Floridablanca. Si Señor, traidores esos
y otros muchos, que debieran ser el apo-
yo de la nacion, que les habia criado, los
habia colmado de honores, y los habia
puesto en estado de poderla defender;
pero que ellos ingratamente y con perfidia
la han abandonado en la crítica si-
tuacion, en que la patria, los necesitaba.

Á tal extremo llegó, hablando en general, la degradacion de las principales clases del estado, que ya el ser hombre de bien, y cumplir con las obligaciones de su estado y empleo llegaron á ser una especie de heroismo. Un Magistrado, un General de los comunes y ordinarios en Roma y Grecia hubiera equivalido entre nosotros por un Scipion y un Epaminandes, por un Caton y un Arístides; tan cierto es que el mérito de los hombres debe graduarse por las circunstancias en que se hallan.

De aquí es que los hombres de honor y vergüenza miraban con indignacion y horror á muchos de aquellos á quienes el Serenísimo Señor Almirante, Príncipe de la Paz, Generalísimo de mar y tierra (títulos tan insultantes y pomposos como injuriosos á los españoles) se dignaba acomodar y emplear; llevando en la misma gracia un testimonio auténtico de su estupidez y maldad, quando por el contrario el mero hecho de destierro ó privacion era un título justificativo de la inocencia y mérito de los desterrados ó des-

poseidos. La maldita y abominable liscnja, la mezquina y baxa adulacion tan propias y características de almas pequeñas y soeces, como oportunas para nutrir y fomentar á los hombres amantes de la vanidad, del orgullo y de la dominacion, el interes corrompedor, la dilapidacion, la mas brutal y asquerosa liviandad y prostitucion eran los poderosos agentes en la corte de Madrid, y los grandes estímulos que animaban los pechos de los cortesanos y de muchos de la mas alta gerarquia, quienes á despecho y pesar de la razon, de la ley y de la decencia tenian la avilantez y osadia de llamarse hombres de honor á boca llena; como si hubiera otra distincion entre los hombres que la honradez de su conducta, que vale por todas las noblezas y dignidades, que se dan y adquieren justa ó injustamente, y con un descaro insufrible se jactaban de ostentar en su luxo y tratamiento las insignias y trofeos de sus latrocinios y maldades, con que deshonraban y empobrecian su desventurada patria. Pero lo que es mas, y

parecerá de todo punto increíble es, que esto se hallaba ya comunmente admitido como buena usanza, y que á esto se llamaba portarse con honor y decencia. ¡Ay de aquella nacion cuitada en que se vean costumbres tan depravadas, y en que corran tiempos tan lastimosos, en que tan vilmente se prostituyan las palabras santas de honor y de decencia! ¡Tanto pueden en las naciones los exemplos de las cortes y de los personajes principales!

No se llamaba hombre de honor al buen padre de familia, cuya conducta y exemplo infundia en sus hijos y criados las virtudes domésticas y sociales, que son el apoyo de la nacion y la fuerza de los estados, siendo imposible que un reyno logre tener hombres de bien al frente de los grandes negocios, si antes no estan acostumbrados los ciudadanos á practicar las obligaciones de la vida privada; ni se llamaba hombre de honor y de porte al ciudadano juicioso y religioso en su conducta, modesto, recto, íntegro y fiel en sus palabras y tratos, que evitaba la pro-

fusion escandalosa, y que conservaba las costumbres de sus abuelos; pero sí se llamaba tal al badulaque, que con un aire y tono sacrílegos se burlaba de la religion, que recibió sin merecerla, al escandaloso en su conducta, al impuro y deshonesto en sus palabras y modales, al que vivía de trampas y enredos, al que negaba su patria y antiguos usos; este se tenía por un hombre decente y de estimacion, y mucho mas quando con un traje extranjero y ridículo á manera de sayon lograba cubrir un cuerpesuelo atestado de maldad y de vicios. Antiguamente en España no había mas que españoles, eran todos unos, un mismo modo de pensar, una misma la religion, uno mismo el idioma, unas mismas las diversiones y costumbres, los trages unos mismos. Todo esto los unía y reconcentraba entre sí, no amaban mas que á su patria, miraban con indiferencia ó desprecio todo lo que no era suyo y de los españoles, y por tanto adquirieron un caracter y una union y fuerza, que los hacia temibles y recomendables á

los mismos extranjeros ; pero ya todo se mudó, y por esto valemos tan poco. No se llamaba señora de buen gusto, ni muger decente, sino ordinaria y grosera, á la que imitando á las antiguas matronas castellanas ocupaban dia y noche retiradas en sus estancias en educar á sus hijos, en las labores y ocupaciones domésticas; la que atenta á las obligaciones de christiana, y de madre infundia en sus hijas el santo amor y temor de Dios, á quien siempre han amado y temido hasta las naciones mas bárbaras, y les inspiraba recogimiento y modestia para hacer de ellas en adelante buenas ciudadanas, buenas esposas y buenas madres de familia; pero sí llamaban mugeres decentes y de gusto y finura á unas señoras, por mal nombre, cuya ocupacion continua no era otra que adornar indecentemente sus pechos adúlteros, la ociosidad perpetua, las visitas y trato marcial, (marcial quiere decir donde todo vale) el piano, los paseos, el bayle, el galanteo y demas entretenimientos honestos en que sus inocentes hijos recibian

prácticas lecciones de liviandad y exceso, y en que se preparaban para ser malas ciudadanas, peores esposas y pésimas madres de familia. Cesó el amor fraterno, se debilitaron el amor conyugal y filial, y se afloxaron los mas fuertes lazos y vínculos, que unen y fortifican á los ciudadanos. Se consideraba como groseria y falta de política que los maridos paseasen y acompañasen con sus esposas, y era un golpe de finura y buena sociedad el entregarlas á hombres tan continentes y bien intencionados como ellas mismas, y consiguientemente dexó de usarse con las doncellas de aquella cautela y reserva, que en todos tiempos y países se ha usado, y manda la naturaleza y el valor de ellas mismas se use; sino que con una plena y entera confianza se entregaban con marcialidad á los jóvenes para que adquiriesen trato y finura, y de camino las fuesen instruyendo marcialmente en los altos fines para que la naturaleza las hizo mugeres. Hablo, Señor, con alguna extension de estas costumbres tan corrompidas y deprabadas, por

que ellas han influido sobremanera para poner la patria en el borde del precipicio y de su perdicion, y la han conservado, é imposibilitado de defenderse. Licurgo, aunque filósofo gentil, tuvo un particular esmero, y cuidado en reformar y arreglar las costumbres domésticas de los espartanos: puso mas leyes para hacer las gentes honestas, que para arreglar la forma del senado, y la política de las públicas asambleas. El Padre de los poetas el grande Homero decía: que el mejor adorno de una casa era la virtud de su dueño, y los españoles ilustrados y christianos han desconocido estas verdades, han perdido y despreciado las virtudes domésticas y sociales, y asi han abandonado el único semillero y el solo taller en que se forman y crían los buenos ciudadanos que honran á su patria, y son capaces de defenderla y conservarla con reputacion y decoro.

Se continuará.

mí y á mi nacion ; pero solamente doy oídos á las voces y clamores de la clemencia. Solo castigaré á algunos y serán aquellos que han sido los autores de vuestras calamidades. Pronto arrojaré de vuestra península el ejército ingles, que ha sido enviado á España no con el fin de auxiliáros, sino con el de inspiraros una vana confianza, y de descarriaros de la senda de vuestra felicidad.

En la proclama del 2 de Junio os manifesté mi deseo de ser vuestro regenerador. (1) Á los derechos que me habian cedido los Príncipes de la última dinastía, habeis querido que añada los de conquista. Esto no causará alteracion alguna en mis intenciones. Estoy aun dispuesto á alabar lo que haya de generoso en vuestros esfuerzos, y quiero admitir que se os han ocultado vuestros verdaderos in-

(1) Un mes cabalito hizo el 2 de Junio que conocimos los españoles los saludables deseos de nuestro pretendido regenerador. Ó no ha de quedar un español, ó hemos de tomar venganza del 2 de Mayo en la sangre del último frances.

tereses, y se os ha enmascarado el estado de vuestras cosas.

Españoles, vuestro destino está en vuestras propias manos. (1) Desechad los venenos que los ingleses introducen entre vosotros. Haced que vuestro Rey viva seguro de vuestro afecto y confianza, y sereis mas felices y poderosos que nunca.

Todo lo que impedia vuestra prosperidad y vuestra grandeza lo he destruido. Las cadenas que han humillado al púeblo las he roto. Una libre constitucion os da una limitada y constitucional en lugar de una absoluta monarquía : de vosotros mismos depende el que ésta constitucion haya de continuar en vuestro pais. (2)

Pero si todos mis esfuerzos y con-

(1) Esta vil propuesta hizo el ridículo é ignorante Champagni al honrado español Don Pedro Labrador, como si hablase con algun frances; pero le fué respondido lo que nosotros respondemos al cómitre de los franceses: guerra y guerra, sangre y fuego.

(2) Y responden todos á una que no. Guerra eterna, sangre y fuego: y no hay mas que hablar.

descendencias quedaren sin fruto, y no quisierais merecer mi confianza, entonces no me queda otra cosa que hacer (1) si no trataros como provincias conquistadas. Entonces pondré la corona de España sobre mi cabeza; y me haré respetar del culpado, pues que Dios me ha dado poder é inclinacion para vencer todos los obstáculos.

Dado en el campo imperial de Madrid 7 de Diciembre de 1808. Firmado Napoleon. Por el Emperador Ministro Secretario de estado.=H. B. Maret.

(1) Si se hablara con una colonia de negros es imposible se usara de un tono y lenguaje mas insolente y mas injurioso. Que Bonaparte use en Francia y donde quiera que pueda su sistema despótico, tirano y cruel no es extraño; pues encuentra recompensa en acomodar su parentela, y adquirir un renombre eterno, aunque cubierto de horror y de ignominia; pero que los infames y esclavos franceses cooperen á dicho plan, canten himnos al tirano, y hagan alarde de sus grillos y cadenas son baxesas y humillaciones indignas de sus abuelos, y que los han borrado de la lista de las naciones cultas y generosas.

(186)

Londres 21 de Febrero.

Un paquete (Madama. Francisca) ha llegado á Harvich con correspondencias y pasajeros en 5 dias de Heligoland. Por el resultado de las cartas, y por lo que dicen los pasajeros, parece que el Emperador de los franceses despues de su llegada de España marchará inmediatamente para Alemania, siendo el objeto de su viaje la inmediata renovacion de hostilidades entre Francia y Austria, cuya noticia es tenida por cierta en todo el continente.

Gibraltar 18 de Marzo.

El Jueves último pasó el estrecho el navio de S. M. B. el Suceso, que conduce dos Ministros austríacos para Londres.

NOTICIAS NACIONALES.

Tarragona 11 de Marzo.

Nuestras cosas han mudado de aspecto y parece van mejor que hasta aquí. Se sabe que nuestras divisiones de la vanguar-

dia han cortado el puente de Molins del Rey, han colocado una batería del otro lado del puente, se hallan en las posiciones que antes teníamos de Sarria, San Feliu, Pluges y Hospitalet hasta la Cruz cubierta del camino real de Barcelona. Es indudable que estaba dispuesto un plan, que si no se hubiera malogrado por una casualidad inevitable seríamos ya dueños de Barcelona. Se habían introducido en la ciudad muchos paisanos armados y multitud de somatenes y miqueletes rodeaban la ciudad para apoderarse de ella al tiempo oportuno y señalado por las fragatas inglesas y españolas, con cuyos auxilios se contaba principalmente, hubieron de dispersarse por un recio temporal, lo qual hizo que no se realizase el proyecto; pero todavía se espera tenga efecto, luego que las fragatas se avisten, y puedan obrar. Los franceses llegaron á penetrar algo de esto, y se retiraron precipitadamente de Villafranca sin tomar 300 duros de contribucion, que habian impuesto, llevándose en rehenes 20 personas para Barcelona;

pero no pudiendo pasar, retrocedieron á Villafranca, y los demas han hecho el mismo movimiento.

Nuestro General Reding se halla casi del todo bueno, y sale á caballo por mañana y tarde. Estamos esperando al Marques de Coupigni y al Señor Blakc, que vienen á obrar en éste ejército.

14 de Marzo.

El General Wimphen en una accion que tuvo con 500 enemigos los derrotó completamente, habiendo quedado los mas de ellos muertos en el campo.

Nuestros paisanos Clarós, Milans y Mateu se hallan sitiando á la capital con 300 paisanos armados: han derrotado una coluna enemiga, que iba al socorro de la plaza, y creemos que á estas horas habran medido sus fuerzas con el General Chabran, que seguia la idea de socorrer á Barcelona.

Alicante.

El 14 del presente llegó á ésta el Capitan Hochoffe de su bergantin el Protegido con cargamento de trigo y cebada,

quien se ha consignado á mí como á su Cónsul, y me dió la mas agradable noticia del Austria, que es la que incluyo y espero brevemente su confirmacion, pues por todas partes es tan general esta noticia que aunque no la tengo de oficio no dudo de su verdad.

»Artículo de una carta de Cagliari de 22 de Febrero próximo pasado, que se refiere al oficio que éste Soberano tuvo de la corte de Viena, en que entre otros contiene los artículos siguientes:

1.º De haber el Emperador de Alemania declarado guerra á la Francia.

2.º De haber la sublime puerta firmado la paz con Inglaterra y la Alemania.

3.º De haber la Rusia declarado neutralidad armada, con facultad al dicho Emperador de Alemania de obrar libremente contra los franceses.”

Es traduccion de la copia que trae el Capitan Pablo Hochoffe , austriaco , que salió el 3 de Marzo de Carloforto, en donde el Vice-Cónsul de su nacion la habia recibido de su Cónsul en Cagliari, aunque él todavia no la tenia de oficio.

Cádiz 24 de Marzo.

*Lista de los donativos llegados á ésta en
6 buques que la generosa Nación Inglesa
envia para nuestros exércitos.*

- 3000 fusiles.
- 2000 sables.
- 2000 chuzos.
- 30000 piedras de chispa.
- 3 millones de cartuchos embalados.
- 2500 pares de botas.
- 48600 pares de zapatos.
- 1952 piezas de paño para casacones.
- 1200 camisas.
- 720 piezas de lieuzo para sabanas.
- 200 pares de tirantes.
- 1200 libras de cera para componer las
botas.
- 22230 piezas de zarazas con 88000 yardas
- 4000 vestuarios.
- 3600 casacones.
- 2550 cananas y cinturones.
- 1200 vestuarios verdes.
- 3125 piezas de pana.
- 3360 piezas de sarga de lana.

172 fardos con paño blanco y azul.

4800 quintales de bacallao.

30400 quintales de arroz.

El navio San Fulgencio, que salió de Cadiz con azogue para Lima, ha rendido á una fragata de guerra francesa, matándole 50 hombres y enviado á Montevideo.

NOTICIAS DEL PUERTO.

Embarcaciones que en él han entrado desde el día 20 hasta el 27 de Marzo con cargamento para esta ciudad y América.

Tartana la Victoria, Capitan Ramon Toyer, de Alicante con vino y otros efectos para Cumaná.
Laud Santo Christo del Grao, patron Benito Sans de Morril con algodón.

Laud San Pedro, patron Vicente Galiano, de las Águilas con barrilla.

Xabeque San Sebastian, patron Juan Vidal, de Tarragona con vino y aguardiente

Laud Santo Christo del Grao, patron Rafael Vergel, de Gibraltar con queso y dinero.

Xabeque N. Señora del Carmen, patron Mateo Amongual, de Cartagena con aguard. y papel.

Xabega N. Señora del Carmen, patron Francisco Salas, de Alicante con aguardientes.

Laud N. Señora del Carmen, patron Josef Antonio Curto, de Tarragona con aguard. y papel.

Falucho N. Señora del Rosario, patron Lorenzo Segara, de Gibraltar con cueros y ropas.

- Bergantin ingles Grocer, Capitan Juan Jurner, de Gibraltar con arcos de hierro y ropas.
- Tartana inglesa Suceso, Capitan Juan Cheresoja de Gibraltar con bacallao y hierro viejo.
- Bergantin S. Francisco, Capitan D. Juan Cullullo, de la Habana, con azucar, añil, quina, cacao, campeche y efectivo.
- Balandra Mónica, patron Gerónimo Reyes, de Gibraltar con bacallao, queso y ropa.
- Laud San Juan, patron Francisco Martorrell, de Cadiz con bacallao.
- Laud N. Señora del Carmen, patron Francisco Guzman, de Cadiz con cacao, café, hierro y cueros.

Precios de granos y otros géneros en la Alhondiga y almacenes en 24 de Marzo.

Trigo segun calidad la fan. de	37 á 51.	rls.
Cebada de la tierra id. de	24 á 26.	
Idem de la costa	21 á 22.	
Aceyte de oliva la arb.	41 á 42.	
Aguard. prueba de aceyte arb.	33 á 35.	
Cacao de Caracas la fan.	á 68.	ps.
Aroz de Valéncia la arb. de	28 á 30.	rls.
Azucar blanca de la Habana de	60 á 64.	
Idem terciada. la arb.	á 50.	
Mantéca de Irlanda la lib.	8 á 9.	